
 

      
     
     
     

 

 
 

Auszug aus der Niederschrift zur 1. öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates 
Wiggensbach am Montag, 4. Mai 2020 von 20:00 Uhr bis 21:15 Uhr 

im Saal des Gasthofs „Zum Kapitel“, Marktplatz 5, Wiggensbach 

 
1.0 Begrüßung durch den Ersten Bürgermeister Thomas Eigstler 
 

Bürgermeister Thomas Eigstler begrüßt die Kolleginnen und Kollegen des Marktgemeinderats, 
die wiedergewählt oder erstmal in den Marktgemeinderat entsandt wurden und gratuliert ihnen 
diesem Wahlerfolg. Er wünscht allen einen guten Start in die neue Wahlzeit und hofft, dass 
unserem Markt Wiggensbach und seinen Bürgern gute Jahre bevorstehen. 

 
Der bisherige Marktgemeinderat hat uns eine gute Zukunftsbasis geschaffen. Die neue Wahlzeit 
2020 bis 2026 stellt daher keinen isolierten Abschnitt und keinen völligen Neubeginn dar. Viele 
Mitglieder des Marktgemeinderats können aufgrund der Wiederwahl ihre kommunalpolitische 
Erfahrung einbringen. Die Entwicklung von Wiggensbach verlangt einerseits Kontinuität, auf der 
anderen Seite aber Öffnung für neue Gedanken. Aus diesen Gründen freuen wir uns, dass mit 
der Jungen Liste Wiggensbach eine vierte Wählergruppierung in den Marktgemeinderat 
eingezogen ist. Bedingt durch den Zuwachs von bisher 16 Gemeinderatsmitgliedern auf nun 20 
Gemeinderatsmitglieder sind sogar 3 Mitglieder der Jungen Liste in unser Gremium eingezogen.  
 
Aufgrund der Corona-Pandemie ist es leider aus den allseits bekannten rechtlichen Vorgaben 
zur Hygienevorbeugung nicht möglich, für die 5 ausgeschiedenen Mitglieder des 
Marktgemeinderats eine angemessene und würdevolle Verabschiedung vorzunehmen. Deshalb 
werden wir diese im Rahmen der nächsten Bürgerversammlung nachholen und den bisherigen 
Kollegen Alois Gromer, Manfred Kübler, Peter Scheibeck, Michael Speith und Stefan Weixler 
einen würdigen Abschied bereiten. 
 
Seit 1. Mai 1990 – also seit fast genau 30 Jahren – ist Christian Oberhaus über die Liste „Jugend 
ins Rathaus“ in den Marktgemeinderat eingezogen und ist nun schon seit knapp über 3 
Jahrzehnten ehrenamtlich im Gremium für das Gemeinwohl tätig. In dieser Zeit wurden ihm 
auch 6 Jahre das Amt des Weiteren stellvertretenden Bürgermeisters übertragen und seit 18 
Jahren ist er der stellvertretende, d.h. der zweite Bürgermeister im Ort. Anlässlich seines 30-
jähriges Dienstjubiläum erhält er die Dankurkunde des Marktes Wiggensbach.  

 
2.0 Vereidigung der neu gewählten ehrenamtlichen Mitglieder des Marktgemeinderats 
 

Bgm. Thomas Eigstler nimmt den neu gewählten Mitgliedern des Marktgemeinderates 
Wiggensbach den Diensteid ab. Es sind dies: 
 

• Brunner Christian 
• Hörmann Tobias 
• Hof Stefan 
• Dr. Kaiser Melanie 
• Keidler Katharina 
• Ledermüller Bernd 
• Ried Simon 
• Sepp Konstantin 
• Weixler Christian 
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Die Eidesleistung entfällt für die Gemeinderatsmitglieder, die im Anschluss an ihre Amtszeit 
wieder zum Gemeinderatsmitglied der gleichen Gemeinde gewählt wurden (Art. 31 Abs. 4 Sätze 
1 bis 6 der Gemeindeordnung für den Freistaat Bayern – GO). 

 
3.0 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeisterinnen und Bür-

germeister 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt, wie bisher zwei weitere Bürgermeister zu 
wählen, welche Ehrenbeamte der Gemeinde (ehrenamtliche weitere Bürgermeister) sind. 
 

4.0 Durchführung der Wahl der/des stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bür-
germeisters 

 
Bgm. Eigstler erläutert die Richtlinien zur Wahl und bildet einen Wahlausschuss, dem er als 
Wahlleiter sowie die Beschäftigte der Gemeindeverwaltung Silvia Mayr als Wahlhelferin und 
Schriftführerin angehören.  
 

 Bei den Vorberatungen der einzelnen Fraktionen des Marktgemeinderats und der allgemeinen 
Vorbesprechung der Gemeinderatsmitglieder am 29. April 2020 hat sich der bisherige 
stellvertretende Bürgermeister Christian Oberhaus erneut bereit erklärt, sich als Kandidat für das 
Amt des zweiten Bürgermeisters zur Wahl zu stellen. 

 
 Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 

Der Wahlleiter ruft die Gemeinderatsmitglieder einzeln in der Reihenfolge der Sitzordnung zur 
Abgabe der Stimmzettel auf. Die Wahl selbst erfolgt in einer Wahlkabine. Die Stimmzettel 
werden zusammengefaltet in die Wahlurne geworfen. Von den anwesenden 21 Mitgliedern des 
Marktgemeinderates haben 21 den Stimmzettel abgegeben. Die Stimmzettel werden geöffnet 
und auf ihre Gültigkeit überprüft. Von den 21 abgegebenen gültigen Stimmzetteln entfallen auf 
Christian Oberhaus 21 Stimmen. 

 
Der Wahlleiter verkündet das Ergebnis und stellt fest, dass Herr Christian Oberhaus mehr als die 
Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit zum 2. Bürgermeister 
gewählt ist. Er fragt den Gewählten, ob er die Wahl zum 2. Bürgermeister annimmt. Dieser 
erklärt die Annahme der Wahl. 

 
5.0 Durchführung der Wahl der/des weiteren stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. 

Bürgermeisters 
 

 Bgm. Eigstler erläutert die Richtlinien zur Wahl und bildet einen Wahlausschuss, dem er als 
Wahlleiter sowie die Beschäftigte der Gemeindeverwaltung Silvia Mayr als Wahlhelferin und 
Schriftführerin angehören.  

 
 Bei den Vorberatungen der einzelnen Fraktionen des Marktgemeinderats und der allgemeinen 

Vorbesprechung der Gemeinderatsmitglieder am 29. April 2020 hat sich der bisherige weitere 
stellvertretende Bürgermeister Martin Kaiser bereit erklärt, sich als Kandidat für das Amt des 
weiteren stellvertretenden Bürgermeisters (sog. Dritter Bürgermeister) zur Wahl zu stellen  

 
 Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 

Der Wahlleiter ruft die Gemeinderatsmitglieder einzeln in der Reihenfolge der Sitzordnung zur 
Abgabe der Stimmzettel auf. Die Wahl selbst erfolgt in einer Wahlkabine. Die Stimmzettel 
werden zusammengefaltet in die Wahlurne geworfen. Von den anwesenden 21 Mitgliedern des 
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Marktgemeinderates haben 21 den Stimmzettel abgegeben. Die Stimmzettel werden geöffnet 
und auf ihre Gültigkeit überprüft. Von den 21 abgegebenen gültigen Stimmzetteln entfallen auf 
Martin Kaiser 21 Stimmen. 

 
 Der Wahlleiter verkündet das Ergebnis und stellt fest, dass Herr Martin Kaiser mehr als die Hälfte 
der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit zum weiteren stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt ist. Er fragt den Gewählten, ob er die Wahl zum weiteren 
stellvertretenden Bürgermeister annimmt. Dieser erklärt die Annahme der Wahl. 

 
6.0 Vereidigung der/des neu gewählten zweiten Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters und 

der/des weiteren Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters 
 

 Bei einer Bestätigung der beiden bisherige Stellvertreter Christian Oberhaus und Martin Kaiser 
werden diese beiden Personen nicht nochmals vereidigt, somit kann bei dieser Wahlkonstellation 
dieser Tagesordnungspunkt ersatzlos entfallen. 

 
7.0 Beschlussfassung über die Bestellung weiterer Stellvertreter 
 

• Kaiser Martin 
• Haggenmüller Astrid 
• Oberhaus Christian 
• Ried Simon 
• Herzner Andreas 
• Jörg Hannelore 
• Dr. Kaiser Melanie 
• Hörmann Tobias 
• Brunner Christian 
• Epple Manfred 
• Deuschle Michael 
• Notz Leonhard 
• Hof Stefan 
• Peter Dagmar 
• Haneberg-Klein Marianne 
• Küper Olaf 
• Weixler Christian 
• Keidler Katharina 
• Ledermüller Bernd 
• Sepp Konstantin 

 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt, die restlichen Gemeinderatsmitglieder in der 
Reihenfolge der gültigen Stimmenanzahl der Anlage zur Bekanntmachung des Ergebnisses der 
Wahl des Marktgemeinderats am 15. März 2020 als weitere Stellvertreter der gewählten 
Bürgermeister einzusetzen. 

 
8.0 Beschlussfassung über den Erlass der Satzung zur Regelung des örtlichen Ge-

meindeverfassungsrechts 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die Satzung zur Regelung des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts in der Fassung des vorgelegten Entwurfs vom 4. Mai 2020. 
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9.0 Beschlussfassung über die Bestellung der Mitglieder und deren Stellvertreter in den 

gemeindlichen Ausschüssen 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die namentliche Bestellung der Aus-
schussmitglieder und deren Stellvertreter gemäß dem Entwurf der Anlage zur Geschäfts-
ordnung vom 4. Mai 2020. 

 
10.0 Beschlussfassung über die Entsendung von Vertretern in privatrechtliche Gesell-

schaften der Marktgemeinde 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die namentliche Bestellung der Vorschläge für 
die Entsendung von Vertretern in privatrechtliche Gesellschaften der Marktgemeinde sowie 
deren Stellvertreter gemäß dem Entwurf der Anlage zur Geschäftsordnung vom 4. Mai 2020. 

 
11.0 Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Geschäftsordnung für den 

Marktgemeinderat 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

21 Anwesende       21 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt für sich die Geschäftsordnung in der Fassung 
des vorgelegten Entwurfs vom 4. Mai 2020. 

 
12.0 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
12.1 Termine 
 

Die erste öffentliche Arbeitssitzung des neu gewählten Marktgemeinderats ist wegen der 
Pfingstferien Anfang Juni 2020 zwei Wochen früher somit wie folgt terminiert: 
 

• Mo, 25. Mai 2020, 20:00 Uhr: Marktgemeinderat  
 

 Wir bitten um Terminvormerkung! 


